

羊城晚报讯 记者钱瑜、通讯员曾魏报道:7月14日,羊城晚报记者从拱北海关所属珠海海关获悉,上半年珠海海关共签发RCEP项下的RCEP原产地证书524份,签证金额近1.9亿元。据了解,《区域全面经济伙伴关系协定》(以下简称“RCEP”)自今年1月1日起正式实施以来已逾半年。依托RCEP原产地证书,有效带动了珠海地区出口消费品产业的发展。

珠海海关相关负责人称,从申办

RCEP证书的出口商品分类看,个人消费品占比近六成,主要包括调味品、油炸蒜粒等食品,鱼竿、头盔等体育用品,空气清新剂、抽湿盒等日用品以及T恤、裤子等服装。

如今,RCEP协定生效国从最初的10个国家增加到了13个国家,为支持企业进一步用足用好原产地优惠政策,珠海海关一方面持续加大对重点行业、重点企业的RCEP出口签证相关政策的宣讲力度,通过联合珠海

高新区管委会等地方政府部门以及珠海市进出口商会等行业组织,针对RCEP海关政策开展专题解读;另一方面统筹用好上门服务、视频会议等“线上+线下”多渠道解决企业签证环节问题,通过指导企业正确选择RCEP成员国的原材料,尽享协定优惠,叠加推进原产地证书“自助打印”“智能审核”等便利模式,提升珠海出口企业的RCEP利用率,切实降低企业出口贸易成本。



## 江门恩平横陂镇: 千年移民史 成就今日小镇百家姓

文/图 羊城晚报记者 彭纪宁 实习生 钟银佩 通讯员 谭耀广 冯创志 陈翹华

近日,羊城晚报记者来到江门恩平市横陂镇即将揭幕的村史馆采访,村史馆门口的一副对联十分醒目:镇史村史看人间正道,社情民情现一代风骚。而在村史馆入口处,一幅全镇百家姓图格外引人注目。

作为地处江门市恩平南部僻处一隅的小镇,横陂镇人口只有4万人,然而令人惊奇的是,这个小镇姓氏竟然有102个之多,缘何会有如此多的姓氏居民定居其中,记者前往横陂镇一探究竟。



恩平市横陂镇敬老活动 资料图

### 交警专栏



## 珠海市交警部门开展专项整治百日行动 重拳打击酒驾醉驾违法行为

日前,珠海市公安局交警支队召开夏季突出交通违法行为专项整治百日行动新闻发布会。记者从会上获悉,为全力稳定夏季道路交通安全形势,根据公安部、省公安厅统一部署,珠海市公安局交警支队决定从即日起

至9月30日,组织开展专项整治百日行动。本次行动包含酒驾醉驾集中整治百日整治、公路易肇事肇祸违法行为专项整治百日行动、农村交通安全大宣传大警示大教育集中行动等三大内容。

### 每周不少于一次下半夜查酒驾

在新闻发布会上,珠海市公安局交警支队交安科科长许宏文解读了专项整治百日行动实施方案。他介绍,在酒驾醉驾集中整治百日行动中,珠海交警部门针对公路交通安全特点,紧盯“两客一危一货”、6座以上小型客车、摩托车等重点车辆,从严查处一批酒驾醉驾违法犯罪行为,有效治理一批“人、车、路、企、事”交通安全隐患,确保涉及酒驾醉驾的交通事故起数、死亡人数同比下降,力争实现公路交通事故死亡人数明显下降,不发生较大以上交通事故的工作目标。

许宏文表示,本次行动珠海交警部门会一如既往地严格执行。将采取每周“3+3+1”酒精查处勤务模式,即3天全省统一行动、3天各交警大队随机夜查和至少1次下半夜行动;周末(五、六、日)夜间、中秋节假期为全省统一行动时间;保持每天不少于一处随机设卡检查,每周不少于一处下半夜行动。

珠海交警部门还坚持落实周末、节假日、大型活动安保期间酒驾“三必查”工作机制,针对性加强执法检查;要坚持“一车三查”,在检查酒驾醉驾的同时,同步查处超员、不系安全带(不戴安全头盔)交通违法行为,带动提升路面整体管控效能。

### 严防公路易肇事肇祸违法行为

在公路易肇事肇祸违法行为专项整治百日行动方面,珠海交警部门将重点针对八大类车辆及不文明交通违法行为进一步强化易肇事肇祸重点违法整治。即公路客运、旅游客运车辆;危化品运输车;重中型货车;拖拉机、低速货车、三轮车;6座以上小客车(重点是面包车、商务车);摩托车;轰鸣喇叭示范路;摩托车、电动自行车违规在道路上行驶。

为加大执法力度和密度,珠海交警部门进一步优化勤务部署,调整优化夜间勤务部署,落实网上网下结合的巡查管控机制,坚持视频巡查与路面巡查相结合,加大一早一晚及周末、节假日等重点时段和事故多发、违法乱象突出等重点路段的巡查检查频次和密度,以提升执法管控效能。同时,交警部门将联合交通运输部门共同打击货车超载,联合乡村农机“两员”和交通部门农村公路“专管员”共同劝阻“双违”等突出违法行为。

为加强源头治理,交警部门将充分依托“企业画像”,支队重点车辆管理系统,加强对重点车辆和运输企业安全隐患的排查,并督促企业落实隐患整改。交警会加强与业主单位的沟通联动,督促高速公路经营管理单位加强对高速公路入口的管理,严格防范严重超限超载货车驶入高速公路。

### 开展“五大曝光”行动进行宣传警示

在农村交通安全大宣传大警示大教育集中行动期间,珠海交警部门将每月集中通报一批违法驾驶人名单,“违法王”“累犯车辆”“高风险运输企业”“事故多发路段”“高风险路段”以及

典型案例(简称“五大曝光”)。每周至少进行一次主题宣传活动,每月至少召开一次主题发布会或形成新闻报道,营造浓厚的交通文明宣传氛围。(何叶舟 杨小江)

## 江门部分景区邀请 援江抗疫人员“免费玩”



开平市为援江抗疫人员举行欢送仪式图/开平市融媒体中心

羊城晚报讯 记者陈卓栋,实习生钟银佩,通讯员江宣、谭耀广、陈翹华报道:记者14日从江门市宣传部获悉,日前,东莞、惠州等兄弟城市支援江门开平市的流调队员圆满完成工作,开平市为他们举行欢送仪式,向全体援江人员表示感谢。挂点联系开平工作的江门市常委、宣传部长陈冀出席仪式。

在欢送仪式现场,陈冀联合相关部门提议,邀请援江队员免费来江门游玩,感谢他们对江门的积极支援和倾情帮扶。江门市宣传部、江门市文化广电旅游体育局积极响应,推出抗疫感恩活动,邀请2022年以来参与援助江门抗疫的省有关部门和兄弟城市的医护人员、流调人员免费游江门市。2022年7月12日至2023年3月31日期间,相关抗疫人员到江门9个知名A级旅游景区,只要提供本人身份证即可免费进场游玩。

湾区新闻部主编/责编 黄铁安/美编 张江/校对 余燕红

### A 曾经荒蛮之地引各姓氏定居

据了解,横陂镇地处恩平、台山、阳江三市交界,全镇下辖19个行政村、2个圩镇社区、199个村(居)民小组,总人口4.1万人。横陂镇虽然人口不多,但姓氏却不少,基本每条村庄居住的村民都由10多个姓氏组成,其中横陂村、虾山村竟然由26个姓氏组成。翻阅1993年出版的《横陂镇志》计算,当时的横陂区(不含划分出去的洪湾镇)共有64姓。后来,从横陂划分出去的洪湾镇重新并入横陂镇,姓氏遂由64姓达到了102姓。

在恩平市,居民大多是以吴、梁、冯、郑姓氏居多,像这种多姓氏居民聚居的小镇实属罕见。据研究当地历史的文史专家谭国锋介绍,横陂居民主要包括本地土著和洗(洗)夫人同属俚僚族人、水上居民(俗称蛋家人)在清代中后期上岸后的迁居,从珠玑巷走陆路南迁到广东各地的汉人后裔,陆续从广东各地迁入横陂的人及自海边坐船迁居沿海的居民。另外有壮族、瑶族人民在民族大融合过程中的同化于汉人,以及清代以来的几次大的社会动荡(如王兴反清、土客之争、日寇侵略)和改革开放、工业大发展的形势下外地人迁居当地,可以说,人口的变迁是当地经济发展的缩影。

### B 兴修水利建成一方乐土

历史上的横陂镇是一个山多、水多、交通不便的所在,是人口相对较少的姓氏的首选居住地。此外,横陂地域本是南越土著居住的地方,本名那乾,境内有那洞、那茶、那扶(后来划给台山),相邻的地方有那龙、那吉、那北、那西、那金、那琴、那咀、那关,都是壮族或瑶族地名。

20世纪50年代,横陂人民利用山多水多的特点,同心协力建设了那洞、磨刀坑、横河、马山、大塘江、白石鼓、荒洞、酒水、长塘等近十个中小型水库,又开挖了甘汾河解决了横陂境内的内涝灾害,使得横陂成了不怕旱涝的一方乐土。横陂人勤劳肯干的特质成了吸引外地人在此定居或者乐意联姻的一大原因。

改革开放后,信宜、高州、阳春及云南等地的人民迁居横陂,成为游耕户甚至当地户籍的居民,这也使得横陂的姓氏得以大幅增加。

### C 路通桥通百家姓安居乐业

改革开放后,在党和政府领导下,横陂镇交通网络发达,水陆交通便捷,基础设施比较完善。陆路有省道S276公路贯穿全境,毗邻沈海高速、西部沿海高速和325国道,西部沿海高速公路从南部横过。水路有位于该镇唯一的港口——恩平港,距港澳105海里,距广州185海里,距湛江150海里,海运可直航港澳和广州、深圳、珠海等内地港口。现有1000吨级码头2个,吊机能力40吨,航道疏浚项目完成后,码头通航能力可达3000吨。

路通桥通,横陂镇成为恩平市建材工业专业镇。依靠恩平港为依托,按照点状集聚模式,沿S276公路开发建设新型建材工业基地。园区规划面积5000亩,计划总投资30亿元,目前已开发面积3000多亩,投入建设资金28.6亿多元,落户的规上企业7家。其中,华新水泥(恩平)有限公司建成恩平市首条也是江门市乃至珠三角地区首条新型干法旋窑水泥生产线,项目设计日产量4000吨,年产水泥200万吨并配套纯低温余热发电系统协同处理城市生活垃圾、市政污泥的新型干法熟料、环保生产线,该项目被列入江门市、恩平市重点项目。

### 链接

### 历史上几次较大迁居横陂镇的记载

元末明初,随着汉人南迁,当地原住民随着也迁到罗定、阳春的山区甚至越南、缅甸、柬埔寨等地,一部则同化到汉人中来。明代中期,明政府几次大力征伐以罗定、广西为中心的瑶民,使得同化到汉民中的瑶民更多。战乱后的恩平地城多成荒芜之地,为后来迁居此地的各个姓氏的汉民提供了千载难逢的机会。

明末清初,王兴在那乾抗清,手下的军队来自各地。张献忠部下李定国后来从广西入广东,联合王兴抗清,其部下更是来自五湖四海,姓氏更加多。李、王兵败后,部下多在横陂及附近地域安家落户,所以当地姓氏较别的镇多。清朝征服台湾后,康熙撤销迁海令。外地居民大量迁居横陂。抗日初期,五邑富庶的地

项目。作为恩平市唯一的沿海镇,横陂镇地理优势也开始凸显。前不久,江门市和恩平市领导调研横陂镇后,根据横陂有着大湾区最大的红树林及水产养殖十分丰富的优势,定调横陂发展方向:生态湿地红树林。目前横陂镇海水养殖面积近20000亩,成为著名的咸淡水海鲜产地。此外,横陂还大力发展农业,常年种植蔬菜面积达5000多亩,水果种植面积6000多亩,其中红江橙、西洋菜、辣椒、马铃薯、龙眼等品种较为出名。

## 港珠澳大桥海关助力珠海跨境电商“加速跑”



港珠澳大桥海关关员正在对跨境电商包裹进行监管

羊城晚报讯 记者钱瑜,通讯员陈锐帆、林昌锋摄影报道:7月14日上午11时,一辆辆满载包裹的车辆停靠在大桥口岸跨境电商场站,场站的作业人员有序装卸,海关关员王言和同事利用智能设备对一个个包裹进行“非侵入式”查验,这些包裹将在海关完成监管后立即转运至香港机场,搭乘货运航班飞往世界各地,送到消费者手中。

据悉,2020年7月,港珠澳大桥珠海公路口岸跨境电商零售一般出口业务正式落地实施。两年来,港珠澳大桥海关积极发挥区位优势,构建大湾区跨境物流快速通道,纵深推进,联动发展,助力跨境电商业务稳步运行、放量增效。

“得益于海关高效的监管和24小时通关服务,让我们的包裹能够快速‘登机’,客户的满意度很高,业务量也一直在高速增长,在刚刚过去的6·18购物节中,日均16万个包裹通过大桥口岸跨境电商场站运营方港珠澳国际贸易(珠海)有限公司商务总监郑大龙介绍,开展业务两年来,经该场站运输出境的包裹达7000多万个,货值超过200亿元。

据了解,为支持保障跨境电商业务健康发展,拱北海关所属港珠澳大桥海关成立了工作专班,设立24小时应急服务热线,制定专门的监管方案和应急预案,解决企业的急事难事。特别是在“6·18”期间,面对企业出货量大增的情况,该关提前预判增调人力,提高监管效率,及时放行包裹及车辆,保障货物及时通关。此外该关还定期召开政策宣讲会,引导企业提升风险防范与守法意识,不断优化营商环境,推动与港澳机场、香港葵涌货柜码头区域联动,探索海陆空联运新线路,提升区域内物流企业的竞争能力。

截至目前,已有顺丰、DHL、菜鸟等多家行业头部企业在大桥口岸开展跨境电商业务,出口目的地覆盖23个国家和地区。